

# 关爱老人,彰显“大丰温度”

本报记者 杨蕾

JIN RI SHI DIAN 今日视点

“秦奶奶,您快坐下来,我们帮您干活。”“奶奶,您别担心,我们放假啦,不会耽误上课的……”当国庆节遇上重阳节,节日里平添了几分爱和陪伴的味道。国庆期间,由大丰义工联组织开展的“搭把手行动”中,100多名学生化身志愿者,来到失能孤寡老人身边,为老人洗衣做饭、陪伴聊天,在秋日的丝丝凉意中送去了他们暖暖的爱。“看着老人的笑容,真想让他这一刻定格。”对于新丰中学的学生陆扬来说,此次义工活动给了她太多的触动。她说,其实老人需要的太简单,一声问候、一个微笑、一次聊天,都会给老人带来温暖和幸福,今后将多参加这样的活动,很有意义。

再将镜头切换到国庆假期前,区委书记薛盛堂、区长宋勇分别参加“老年节”暨“敬老月”系列活动,向老人们致以诚挚的节日问候,为老人们送去党的关怀,一声声问候温暖老人的心,一声声祝福传递深深的情谊。“尊老敬老情”,扎根于领导们的心中,更扎根于这座城市。当尊老敬老成为人们的生活习惯时,当善行义举成为人们的自觉行动时,这座城市就会让人感到格外的温暖。在人口老龄化的今天,我区积极应对,迎难而上,积极探索新型养老模式,不断提升保障水平,打好老有所养、老有所医、老有所乐“三张牌”,落实各项优待优惠政策,加强城乡养老机构建设和养老服务设施建设,努力满足多层次多样化的服务需求。

家住大新社区的陈奶奶5年前患有脑梗导致行动不便,多年来丈夫杨大爷对她尽心照顾,如今二老年事已高,对生活琐事渐觉力不从心,随之而来的烦恼也困扰着二老。自我区实施居家养老服务政策后,只要一个电话,无论是洗衣做饭送米送油等生活照料,还是陪护聊天买药看病等康复护理,就有人上门服务。提起这事,老两口脸上洋溢着幸福的笑容。随着人口老龄化加剧,养老服务需求日渐增多,鼓励居家养老是重要的应对措施。区委区政府审时度势,通过政府购买服务的形式,建立居家养老服务体系,以家庭为核心、社区为依托、依靠专业化的服务,为居住在家中的老年人提供家政服务、生活照料、康复保健、精神关爱、文化娱乐等社会化养老服务。2015年,全区居家养老服务实现全覆盖,服务网络覆盖城乡,市民只要拨打“12345”呼叫

平台,即可获得居家养老服务。养老服务没有终点,为进一步完善提升居家养老服务工作,今年8月政府召开常务会,专门研究并通过居家养老服务提升工程实施方案,通过引进专业化第三方机构运营,将居家养老服务机构与社区服务设施、专业服务与志愿服务紧密结合,形成有事不出社区(村)、服务方便快捷、适合老年人服务习惯的居家养老服务新局面。

上个月,社会福利院72岁的陈大爷突发头疼,全身哆嗦,得知情况后护理人员立即将其送到院内的诊疗室就诊,陈大爷很快得到康复。从敬老院到福利院,再到社区卫生服务中心,我区大力推进医养结合的养老模式,同时不断完善医疗保健网络,以人民医院、中医院、二院等3个二级医院为龙头,以镇卫生院、社区卫生服务中心为主体,以村卫生室为网底,全面加强“区—镇—村”三级医疗卫生服务网络建设,已经形成15分钟医疗健康服务圈。去年,我区出台《关于推进医疗卫生与养老服务融合发展实施方案》,到2020年,全区将建成一批兼具医疗、康复、养老和护理资质及能力的医疗卫生机构或养老机构,所有养老机构能以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务,所

有医疗卫生机构开设老年人挂号、就医绿色通道。二级医院开设老年病科,建成2以上护理院或康复医院。我区还开展居家养老医疗保健签约服务,让1.54万名居家老人有了家庭医生。医养融合让越来越多的老年人,在养老的同时也能接受专业的医疗服务,真正实现老有所养、病有所医。

坐落于城区幸福大街2号的老年活动中心,是很多老人每天必去的地方,健身、娱乐、读书……老人们在这里尽享欢乐时光,其乐融融。为满足广大老年人日益增长的精神文化需求,真正实现“老有所乐”,我区不断加大老年活动场所的投入,为老年人开展文体活动提供必要的条件。区老干部活动中心、区老年人活动中心相继建成开放,老年人活动室得到升级改造。市区20多个社区新建、扩建、改造老年公共活动场所。目前全区设有室外老年人活动广场825个,晨晚练健身点440个,广场舞、健身点219个,农村“老年家庭活动点”492个。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。大丰“长寿之乡”这张名片的背后是党委、政府乃至全社会浓浓的“尊老敬老情”,更折射出这座城市令人暖心的“民生温度”。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。大丰“长寿之乡”这张名片的背后是党委、政府乃至全社会浓浓的“尊老敬老情”,更折射出这座城市令人暖心的“民生温度”。

## 二曲粥降血脂

资料表明,我国已有1亿多高脂血症患者。高脂血症的最大危害是引起动脉粥样硬化,以及引发的高血压、冠心病、脑卒中、周围血管硬化等。降低血脂,不妨常喝二曲粥。

取神曲10克、红曲5克、大米50克,白糖适量。将神曲、红曲研为细末,放入锅中,加清水适量,浸泡5-10分钟后,水煎取汁,加大米煮粥,待熟时调入白糖,再煮一二沸即成,每日1剂。

中医认为,红曲味甘,性微温,入肝、脾、大肠经,有活血化痰、健脾消食、化痰降脂的功效,适用于经闭腹痛、产后瘀阻、跌打损伤、饮食积滞、高脂血症等。红曲在国际上有“中国他汀”美誉,为降血脂、降血压的天然药物,且有抗氧化、抗癌作用。神曲归脾、胃经,可健脾和胃、消食化积,主治饮食停滞、消化不良、脘腹胀满、食欲不振、呕吐泻痢等症。二者同用,可健脾开胃、化痰降脂,适用于消化不良、高脂血症等病症。(人民)



10月7日,大中街道恒丰村内琴声悠扬,欢声笑语,一个个精彩的节目正在上演。当天是重阳节,也是敬老节。大中文化站组织恒丰、恒北、泰西等村共同举办“岁岁重阳,今又重阳”新时代文明实践演出活动,为该村及周边老人们送去舞蹈、葫芦丝演奏、歌曲、小品等26个精彩的节目,让老人们度过了一个快乐而难忘的节日。邱鹏 吴磊摄

QI ZUI BA SHE 七嘴八舌

## 让每个人都可以体面地老去

晚年孔子说自己“不知老之将至”,但一个人口老龄化社会却不能“不知老之将至”。认识老龄化的基本国情,人人“知老”“尊老”,就能以制度优势、文化优势,创造一个老年友好型社会,使我们每个人都能体面地老去。

“不知明镜里,何处得秋霜”。就像突然意识到父母老去时一样,老龄化挑战同样让我们惊心而且感到准备不足。银发浪潮,已经不只是比喻。北京一天增加500多位老年人,其中80岁以上的120多人。从城市公园到街头广场,从机关门诊到单位食堂,我们身边的老人忽然增多,有心人便能一目了然。由于人口基数大,目前我国老年人数量已经相当于两个日本或三个德国的总人口。同时我国人口老龄化速度快,银发浪潮像涨潮时追赶双腿的大浪,不容我们忽视。

小说家米兰·昆德拉说:“老人是对老年一无所知的孩子。”人口老龄化,将成为贯穿21世纪的基本国情,国家、家庭、个人都得行动起来。我国已经提出要用3年时间向全社会进行老龄化国情教育。国情教育,当然是全龄化的,从党政干部到广大青少年,从城市乡村到各行各业,都要直面我国老年人口数量多、老龄化速度快、应对的任务艰巨的现实。就像父母进入老年对家庭的影响一样,老龄化将深刻影响我国经济社会发展以及每个家庭,对此有足够的思想物质及战略准备,是一个社会成熟、稳健的重要标志。

让每个终有一老的人都无“老顾之忧”,我们有制度优势。党中央对养老问题高度重视。在国家决定今年全面推开划转部分国有资产充实社保基金工作后,财政部、人社部、国资委、税务总局、证监会等近日发布通知,明确了工作的时间表,这充分体现了在国有经济做优做大做强同时,基本养老保险制度代际公平和发展成果全民共享的精神。与此同时,全面落实新的土地承包法、土地管理法,推动农村土地改革,盘活农村土地物权,可以使数以千万的农村人口在很大程度上避免或减缓“未富先老”带来的冲击,同样是制度优越性的体现。

让每个人都能满足对晚年美好生活的向往,我们也有文化优势。强调老吾老以及人之老,重视家庭伦理和族邻邻里关系,都为缓冲老龄化压力,走“中国式养老”之路提供了重要的文化资源。家庭是中国社会最牢固纽带,“里仁为美”“远亲不如近邻”等观念,为现代邻里互助、社区养老提供了深厚基础。强化“家有一老,如有一宝”理念,使老有所乐、老有所为,可以使老龄化、老龄化同样成为一种人口红利。“莫道桑榆晚,为霞尚满天”,我们每个人都应为老龄化做准备,既为自己做一个全职周期的物质准备,也做好“想得清、放得下、看得开”的心理准备,达观、宽容、自主,真正像孔子说的那样“发愤忘食,乐以忘忧,不知老之将至云尔”,从从容容体面地老去。(光明)

## 极早期肝癌有望更早筛查出来

在近日召开的2019年中国临床肿瘤学年会上,南方医科大学南方医院感染内科主任侯金林教授代表项目组公布了全国多中心、前瞻性肝癌极早期预警标志物筛查项目的进展:与现有诊断金标准相比,项目自主开发的肝癌患者分类模型可提前6个月~12个月筛查出极早期肝癌患者,同时获得更高的治愈机会。

据介绍,现有方法检测的多为血浆或血清中单一或几种蛋白的丰度,而新的筛查方法是基于高通量测序的血液游离核酸标志物检测,特异性、敏感性更高。此项肝癌早筛前瞻性临床项目由中国工程院院士、国家肝癌科学中心王红阳,南方医院侯金林教授和和瑞基因主导,国内近20家临床中心参与。项目于2018年4月启动,计划入组患者1万名~1.5万名。截至目前,在已入组的4000名肝硬化患者中,分类模型首批筛查出55名肝癌高危患者。随访6个月后,这55名高危患者中已有8名

通过临床诊断方式检测出早期肿瘤。“肿瘤小于3厘米即为早期。这8名患者的肿瘤都在0.8厘米~2.5厘米之间,处于肝癌早期(0期+A期),其中约75%处于肝癌极早期(0期)。”东方肝胆外科医院、国家肝癌科学中心陈磊教授介绍,目前,医院手术切除的肝癌患者中,位于0期到A期的只有20%。借助项目,能把肝癌的预警或早诊时间提前6个月,使更多早期肝癌患者有机会进行手术,提高生存率。

王红阳表示,这是第一次通过前瞻性数据表明,有可能通过基于外周血的简便检测进行肝癌的极早期预警,较现有常规诊断方法,提前6个月~12个月筛查出极高危人群和极早期肝癌患者。(建轩)



# 住建局:让每个工地都建成平安家园

日前,区住建局组织建设工程质量安全监督人员来到新城悦隍名邸建筑工地,现场检查工程质量安全管理工作情况。这是该局强化平安工地创建工作的一个缩影。

农民工印保国一早上班,刷脸后,在实名制通道进入工地。印保国说:“农民工实名制好啊,我们农民工每天都到实名制通道考勤,不仅能保障我们农民工的工资按时发放,还能保证闲杂人员进不了工地。”

在推进平安大丰建设工作中,区住建局牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的理念,扎实开展平安工地创建工作,进一步细化完善安全生产责任制,努力构建和谐、平安、稳定工地。截止目前,我区今年在手受监项目164个,在手受监面积379.08万平方米,工程监督覆盖率达100%,工程质量合格率达100%,无重大质量安全事故。

该局建立健全平安工地创建工作机构,加强对全区建设企业和施工现场安全生产管理工作的组织领导,进一步落实各级安全生产目标责任制,做到一级抓一级,一级对一级负

责,完善“主要领导亲自抓,分管领导重点抓,相关部门具体抓”的平安工地管理体系,建立定期例会制度和报告制度,做到每季对安全生产、文明施工工作有分析、有总结、有步骤、有要求,及时通报安全生产工作中存在的问题,做到举一反三,及时整改,警钟长鸣,常抓不懈。

在实际工作中,该局坚持底线思维,高度重视对施工现场安全管理工作的监管,特别是督促施工单位加强对重点部位、关键环节的安全管理工作。一方面,加大对深基坑的监管力度,规范基坑施工的临边防护措施,并在夜间设置反光标志和灯光,防止重大责任事故发生;另一方面,督促企业加强对建筑工地施工临边防护设施的建设,严格按照施工安全专项方案进行现场防护,安排专人值守。南通丰汇建设工程有限公司项目负责人陈金松说:“我们承建的大丰新城悦隍名邸项目,认真落实平安工地创建措施,加强关键部位的安全管理,做好安全教育和防范,让平安的理念深入每个施工人员心中。”

该局加强安全生产检查,及时消除安全隐患。在加强日常监督管理

工作的同时,开展专项检查工作,将整治活动贯穿于“安全隐患排查治理年”活动之中,做到排查与整治结合,整改与隐患消除结合,日常监督与专项整治结合。今年组织开展3次季度综合大检查,扬尘控制、消防安全、防高空坠落等6次专项整治和15次安全巡查,共发出整改通知书356份,并及时整改落实,整改率达100%,促进了建筑工地安全管理水平的提高。

为把保障农民工劳动报酬权益的工作责任落实到位,切实维护好广大农民工的合法权益,不断加强领导,综合施策,集中开展专项检查,建立健全工程项目台账、欠薪问题排查台账、欠薪举报投诉台账、欠薪案件办理台账,做到欠薪问题不解决不销号。完善落实长效机制,落实欠薪源头治理措施,有效预防拖欠工资问题。建立建筑工人实名制系统,强化劳务用工管理工作。对建筑工地人员逐一登记,全面核实,做到底数清、情况明。截止目前,全区在建项目已实现农民工实名制的建筑施工企业125家,开设农民工工资银行专户125个,发放工资金额3843.4万元。

该局强化治安隐患排查,督促项目部对治安隐患、管理措施、重要材料等内容开展地毯式清查。强化消防安全隐患排查,对建筑工地消防安全设施、安全提示标志、务工人员掌握消防安全器材使用情况进行检查,强化用火、用电安全。强化工人法制宣传教育,与各建筑工地负责人进行座谈,落实第一责任人,强化其法律意识和自我保护能力。以“关爱民工提素质,构建和谐提品质”为主题,以“服务工程、按需培训、学以致用、改善民生”为主线,以解决民工最关心、最直接、最现实的利益问题为落脚点,坚持“在建楼中育人,在育人中建楼”的理念,利用建校被确定为省农村劳动力转移定点培训机构的有利条件,开展建设职工培训工作。今年已培训建筑施工企业安全员、质检员、施工员等一线建筑施工人员800多人。开展送安全教育进工地活动,进一步加大了安全生产的宣传力度,倡导形成“心中牢记安全,事故必定减少,生命才有保障”的安全意识。“我们每次到工地开展建筑施工安全宣传,都把法律知识和安全常识送到农民工手中,让生命至上、安全

发展的理念植根民工的大脑,让他们时刻绷紧安全弦。”区建设职工学校校长喻海如是说。

区住建局深入贯彻落实中央和省市区关于开展扫黑除恶专项斗争工作要求,围绕建设工程、房地产市场等领域组织开展扫黑除恶专项斗争,深入建筑工地现场开展宣传,累计发放宣传资料25000多份,在建筑工地利用LED显示屏循环播放扫黑除恶专项斗争内容,设置宣传牌500多处,制作悬挂标语条幅360多条。把扫黑除恶专项斗争与建设工程质量安全检查、扬尘治理检查、创文检查、日常行业监督检查等同步进行。该局将建筑工地现场管理和工地外来流动人员管理作为重点,并具体提出了“两个健全”“两个清楚”“三个不发生”的工作目标。“两个健全”确保基础工作到位。要求健全工地治安管理体系,按照“谁用工,谁管理,谁负责”的原则签订社会治安责任书,由项目部建立治安管理体系,明确责任人;健全工地治安管理制度、招聘用工制度、暂住人员管理制度、宿舍管理制度、防火制度、门卫值班制度、财务和物资保

管制度等。“两个清楚”力求工地人员管理工作到位。施工人员基本情况清楚,做到用工手续齐全、合法,用工合同有主管部门的签证,建立施工人员基本情况临时档案;施工工地民工变动动态管理情况清楚,做到人员的来去、工程款支付、民工工资发放时间、数额和当前矛盾纠纷等情况一清二楚。“三个不发生”支撑工地文明创建。保证不发生工地财物被盗案件;不发生群体打架斗殴事件和杀人案件;不发生黄、赌、毒等社会丑恶现象。

区住建局相关负责人表示,在平安工地建设过程中,该局将以提高预测预警预防各类风险能力为核心,以系统化、科学化、法治化、智能化为支撑,以建设工程质量安全监督为抓手,充分运用法治思维和法治方式维护稳定,着力推进社会治安综合治理工作,努力建设更高水平的平安工地。(葛顺明)

平安法治之窗

# 坚决扫除黑恶势力 增强人民群众安全感